

Кашинской области
Библиотека

№ 3 (5846)

ПОНЕДЕЛЬНИК

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

Орган издания Ржевского ГК, РК ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

ПОНЕДЕЛЬНИК
22 марта 1943 года
№ 3 (5846)
Год издания 26
Выходит 5 р. в неделю
Цена номера 15 коп.

Выше знамя предмайского соревнования!

Приближается международный праздник солидарности — день 1-е мая. Каждый гражданин могучего социалистического государства идет навстречу этому великому празднику с новыми производственными победами.

Советский народ радуется сейчас замечательные успехи нашей героической Красной Армии. Только в последнее время воины-богатыри освободили города: Ржев, Льгов, Гжатск, Белый, Сычевку, Вязьму и целые десятки сотен районных центров и населенных пунктов. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден.

Теперь каждый трудящийся нашей родины отдает все силы, все знания, умение для помощи Красной Армии в борьбе с врагом. Рабочие, служащие, колхозники нашей страны включают в сейчас в предмайское социалистическое соревнование и берут на себя конкретные обязательства помощи фронту.

Инициаторами этого великого дела у нас в городе Ржеве, явились рабочие швейной и сапожной мастерских горпромкомбината. Основными пунктами социалистического договора они записали: всеми силами добиваться перевыполнения производственного плана, давать продукцию наилучшего качества, принять активное участие в сборе средств на танковую колонну, по-настоящему заняться вопросами подсобного хозяйства и индивидуального огородничества.

Выступавшие на собрании т. т. Шитина, Новикова и другие благодарили Красную Армию за освобождение родного Ржева, призывали работать, не покладая рук, на помощь фронту.

В своем решении рабочие записали: «Мы призываем всех трудящихся города и района последовать нашему примеру, включиться в предмайское соревнование и добиваться досрочного выполнения взятых обязательств».

Задача руководителей партийных, советских организаций, руководителей предприятий, учреждений, колхозов поддержать инициативу рабочих швейной и сапожной мастерских — включиться в предмайское социалистическое соревнование и к дню 1 мая дать стране свой подарок.

Трудящиеся города и района! Шире развертывайте предмайское социалистическое соревнование, больше оказывайте помощи фронту!

Первый советский поезд — Москва — Ржев

В час дня 18 марта трудящиеся города спешили на железнодорожную станцию Ржев II. Собралось много народа и каждый свой взгляд устремлял вперед с нетерпением ждал прибытия первого советского поезда в этом году по магистрали — Москва, Ржев, Великие Луки.

Вот, вдали стали видны клубы паровозного дыма, а затем через несколько минут стал виднеться развевающийся по ветру красный флаг. На лицах граждан появились радостные улыбки. Многие производили восторг: «Смотрите, поезд идет». Поезд совсем близко, на нем крупными буквами написан лозунг: «Сталин ведет нас к победе!» Через не-

сколько секунд поезд прибыл. Секретарь Ржевского горкома ВКП(б) тов. Ромашев открыл общегородской митинг. Он сказал: «Товарищи! Сегодня для нас большой праздник. После долгих месяцев фашистской кабалы к нам в освобожденный город прибыл первый советский поезд — Москва — Ржев.

Фашистские людоеды разрушили наш город, они хотели поработить наш могучий советский народ. Но так не вышло. Наш народ перенес много мучений, холода, но все эти невзгоды не сломили стойкости советских людей. Прошло ровно полмесяца, как город Ржев освобожден и мы уже видим наш город восстанавливается и мы

открываем сегодня новую железнодорожную магистраль. И пройдет, товарищи, полгода, год и мы увидим, как будет расцветать наш родной город, как будет счастлива наша жизнь. Ура! товарищи!»

Кругом послышалось громкое ура!

Первым приветственное слово на митинге держал командующий железнодорожными войсками генерал — майор тов. Смирнов, вторым — председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся тов. Комаров. С приветствием также выступили: Буланов, Рогов и др.

Участники митинга приняли приветственную телеграмму тов. Сталину.

Москва, Кремль, Верховному Главнокомандующему, Маршалу Советского Союза И. В. Сталину

Любимый отец наш, дорогой Иосиф Виссарионович! Мы, граждане советского города Ржева, собравшиеся вместе с бойцами, командирами и политработниками Красной Армии на общегородской митинг, обращаем свое первое слово к Вам родной наш отец и освободитель.

Сейчас наши сердца полны радости и ликования, настал наконец, и на нашей улице долгожданный праздник. Солнце свободы вновь засветило над нашим многострадальным городом Ржевом. Красные флаги вновь реют над улицами нашего родного города. Нет для нас более счастливого дня, чем тот, когда мы встретили снова нашу освободительницу — Красную Армию.

Более 16 месяцев жил Ржев в тяжелой фашистской неволе. Как канаринный сон векомыслием сегодня страшные месяцы гитлеровского произвола и расправ гестаповцев, комендантов и полицайских. Эти людоеды зверски мучили, убили, повесили и казнили несколько тысяч человек только за то, что они были русские люди.

Накануне изгнания фашистских варваров из города эти собаки силой угнали жителей города с собой в тыл, а оставшихся в городе загнали в Покровскую церковь, чтобы взорвать церковь и уничтожить всех советских граждан и только приход Красной Армии спас их от гибели. Всех, кто не шел в тыл с немцами, фашистские варвары расстреливали на месте, так были расстреляны сотни ни в чем не повинных граждан города Ржева, в том числе стариков, женщин и детей.

Гнусные насильники бесчестили наших девушек и женщин, они увезли в рабство проклятую гитлеровскую Германию целые эшелоны наших братьев и сестер, в том числе сотни подростков.

Они издевались над нами и поносили все, что дорого русскому сердцу. Фашистские варвары разрушили и сожгли в городе одиннадцать начальных и неполных средних школ, десять средних школ, 5 техникумов, учительский институт, все детские учреждения, библиотеки и клубы, исторический музей, милиционные учреждения, кинотеатр, городской драмтеатр. Разбили памятник В. И. Ленину, а площадь, где был установлен памятник, превратили в свалку.

Эти изверги превратили красивый цветущий город Ржев, созданный за многие сотни лет, в груды развалин, они сожгли и взорвали электростанцию, водопровод, мосты через Волгу, все предприятия и артели города, два железнодорожных вокзала, полностью разрушен жилой фонд города.

Тяжело было нам, но пленный наш город не покорился врагу, мы знали, товарищ Сталин не забудет нас.

Трудно было, но мы верили, товарищ Сталин придет нам на выручку родную Красную Армию. Мы ждали, верили и боролись. Гитлеровцы пытались уверить нас, что Красная Армия разбита, что нам не откуда ждать помощи и единственный удел нам — покориться. Мы были уверены, что настает день и к нам придет Красная Армия, вернет нам свободу и счастье.

Мы знаем о Великой сталин-

градской битве и победе, мы знали что героическая Красная Армия бьет фашистов и на центральном фронте, что близится час нашего освобождения. И, наконец, настал день, когда мы собственными глазами увидели наших спасителей на улицах города. Нет у нас слов, чтобы выразить свою любовь и благодарность Вам, любимому отцу и Красной Армии, вернувшему нам свободу и счастье.

Великое сердечное спасибо Вам от всей души, спасибо за освобождение города и за освобожденную жизнь.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Мы знаем свой долг перед всем советским народом, Великой коммунистической партией, перед советским правительством и лично Вами. Мы обязуемся все, как один, встать на порученные нам участки работы и горячо взяться за дело восстановления города.

В первые дни освобождения города мы организовали общественное питание, торговлю. Работает больница и амбулатория, баня и парикмахерская, начали работу отдельные предприятия местной промышленности, установлены радио и связь.

Мы будем беспощадно мстить врагу, не пожалеем ни сил, ни крови, ни жизни для скорейшей победы на врагом. Для помощи фронту мы восстановим разрушенные предприятия, наладим нормальную жизнь нашего города. Мы сделаем все, чтобы помочь родной Красной Армии громить врага до полного его уничтожения. Мы будем работать не покладая рук под лозунгом: «Все для фронта, все для победы под кровавым врагом!»

Поздравляем с освобождением Ржева!

В радостный день освобождения нашего родного города от немецко-фашистских захватчиков мы, в прошлом жители Ржева, теперь, военнотруженики и вольнонаемный состав части № 240 шлем вам, трудящиеся города, свой горячий привет и поздравления.

До начала войны мы жили и работали в городе Ржеве, любили свой город. Но с первых дней Великой отечественной войны партия и правительство призвали нас защищать родную отчизну. Находясь в рядах славной Красной Армии, мы отдаем всю силу, все знания, весь опыт делу освобождения нашей Родины от кровавой гитлеровской своры. Мы заверяем вас, наши земляки, что и впредь будем безустали уничтожать немецких бандитов, мы отомстим за все издевательства, зверства, которые творили фашистские палачи над мирным населением, мы отомстим за разрушения нашего родного Ржева. Клянемся, что за великое дело народа, если потребу-

ется, мы не пожалеем, отдадим свою жизнь.

В то же время мы обращаемся к вам руководители партийных и советских организаций города, жители города и призываем вас по-боевому восстанавливать город, больше оказывайте помощи Красной Армии в разгроме врага.

Мы выражаем твердую уверенность в том, что недалек тот час, когда народы советского Союза под мудрым руководством великого вождя, друга трудящихся всего мира, Маршала Советского Союза тов. Сталина окончательно разгромят гитлеровские банды и наш народ вернется снова к счастливой, радостной и творческой жизни.

По поручению митинга части № 240 подписали:

зам. нач. по полит. части
майор — Краушчян
интендант второго ранга
Пванов.

старший сержант — Мальков,
машинистка — Буракина, Седова,
Орлова и др.

От советского информбюро

Из вечернего сообщения 20 марта

После ожесточенных боев, по приказу командования, наши войска эвакуировали город Белгород. На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 14 по 20 марта включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 298 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 172 самолета.

20 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 15 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов, потоплен катер, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На Западном фронте наши войска вели наступательные бои. Юго-западнее Холм-Жирковский части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов. При взятии одного пункта истреблено до двух рот немецкой пехоты, захвачено 6 орудий, 3 миномета и склад боеприпасов. На соседнем участке наши части продолжали бои за расширение плацдарма на западном берегу Днепра и заняли 12 населенных пунктов. Активно помогают частям Красной Армии партизаны. Группа партизан близ деревни Залазни устроила засаду в лесу. Открыв

огонь по отходившему обозу противника, советские патриоты уничтожили группу немецких солдат. Захваченные в стычке с гитлеровцами трофеи партизаны передали бойцам Н-ской части.

Севернее Жиздры утром 19 марта противник после артиллерийской подготовки атаковал наши позиции. Немцы ввели в бой крупные силы танков и авиации. На подступах к советским оборонительным рубежам завязались ожесточенные бои. В первый же день был разгромлен 11 мотострелковый полк 9 немецкой танковой дивизии. Большие потери понесли и другие части противника. На следующий день немцы возобновили атаки, но успеха не добились. Наши войска прочно удерживают свои позиции и перемалывают живую силу и технику противника. За два дня боев, по неполным данным, немцы потеряли только убитыми 2 тысячи солдат и офицеров. Подбито и сожжено несколько десятков немецких танков, уничтожено 27 орудий и 70 пулеметов. Бои на этом участке продолжаются.

Южнее гор. Белый наши войска продолжали наступление. Бойцы Н-ской части овладели опорным пунктом обороны противника. На поле боя осталось свыше 150 вражеских трупов. Захвачены у противника артиллерийская батарея, 8 пулеметов, радиостанция и 13 повозок с боеприпасами.

А К Т О зверствах фашистов в деревне Брехово

Мы жители деревни Брехово: Виноградова Евдокия Сергеевна, Лантухов Иван Константинович, Голосова Анастасия Васильевна, Брусничкина Анна Парфирьевна, Соколова Александра Григорьевна, Вышевоцкая Парасковья Тимофеевна, Ивановская Екатерина Писифовна, Волкова Агрофена Андреевна, Егорова Матрена Ефимовна, писатель от Татарской АССР — Елизарова Мария Николаевна, и представитель Ржевского райкома ВКП(б) Мария Александровна Смольянинова составили настоящий Акт: «В деревне Брехово, Быковского сельсовета, Ржевского района 4 января 1943 года немецкими мерзавцами был устроен концлагерь. В него было согнано около 1000 жителей с окрестных деревень — старики, женщины и дети. В небольшой хате, холодном сарае, амбаре их находилось от 30 до 60 человек.

Перед тем, как граждан согнать в концлагерь, немецкие грабители отобрали у населения все, а затем гнали их под силой оружия без хлеба и одежды. В лагере их немцы заставляли работать непосильные работы по 18—20 часов в день. В сутки давали всего лишь 200 грамм хлеба и поллитра баланды.

Много голода, холода, мучений, издевательств пережили люди. Женщины под угрозой расстрела вынуждены были оставлять своих маленьких детишек на произвол судьбы и идти работать. Если они этого

не делали, то немецкий палач вырывал ребенка из рук матери, бросал на снежную дорогу, а мать угонял дальше.

Больных, немогущих работать, фашисты сгоняли в отдельные помещения, морили их голодом. Так было с Лебедевой Авдотьей, она не имела сил пойти на работу, за это немецкий хам ее избил до такой степени, что через 2 часа бедная женщина умерла.

72 летнюю старуху, Соколову Марию Петровну, бандит посадил в холодный амбар за то, что она пошла собирать зерна к старой конине для голодных детей. Через несколько дней Мария Петровна умерла от холода и голода. Или вот еще пример. Волкова Ольга, вымыв посуду, вынесла воду и вылила ее вблизи немецкой лошади. Брызги попали на лошадь, лошадь вздрогнула, немец заметил это, он сильно ударил Ольгу, она упала, затем фашистский негодяй взял ее за ноги и поволок, не переставая избивать ее.

Такие случаи были не единичными, на этом не кончались зверства фашистских извергов.

Всех детей от 3 до 12 лет, родители которых были замучены, расстреляны немцами, угнаны в Германию, они согнали в холодный амбар. Большинство детей вымерло от холода и голода. В лагере ежедневно умирало от 7 до 15 человек, всего умерло более 400 граждан.

Акт составлен 20 марта 1943 г.

НЕМЕЦКИЕ ПАЛАЧИ УБИВАЮТ ЛЮДЕЙ

После освобождения города Ржева от немецких оккупантов, в центре квартала № 119, в яме обнаружено восемь трупов советских граждан, зверски замученных фашистскими извергами.

В числе обнаруженных жертв зверской расправы опознаны:

1. Соловьева Ирина Васильевна 1919 года рождения, работавшая до оккупации города немцами продавцом. У нее отрезаны губы и имеется пулевая рана в области левого глаза.

2. Андреева Анна Кузьминична 1926 года рождения, ранее работавшая в Заготзерно, на теле имеется несколько штыковых ран.

3. Часовой мастер, по национальности еврей, фамилия не установлена. Имеется рана огнестрельного оружия в области затылка в левом боку сквозная рана, изрезаны ладони и пальцы обеих рук.

4. Жена часового мастера,

фамилия не установлена, 40 лет, еврейка. На теле имеется пулевое сквозное отверстие во лбу и вывих левой ноги.

5. Мужчина в возрасте 30 лет, личность не установлена. Имеется пулевая рана в области правого глаза, язык прикушен.

6. Мужчина в возрасте около 32 лет, личность не установлена, правое ухо отрезано, на спине множество кровоподтеков и ран от ножевых ударов.

Не опознаны и не установлены: 1. Девушка в возрасте 16 лет, у которой на лбу вырезана пятиконечная звезда, на черепе имеется множество переломов.

2. Мужчина в возрасте 35 лет с колотым штыковым ранением в области темени и с переломами черепа.

Из акта от 17 марта 1943 года за подписями: Сакерина, Новикова, Кетлер, Школьниковой, Чураковой и Соловьевой.

ОТВЕТ. РЕДАКТОР А. В. ТЕПЛЫХ.